

[Αλέξανδρος Τουρκολιάς] Ο διευθύνων σύμβουλος της Εθνικής Τράπεζας χαρακτήρισε καταλυτικές τις εξελίξεις

Αναγκαία η χάραξη στρατηγικής για την προσέλκυση επενδύσεων

Της Βάσως Βεγίρη
vveg@naftemporiki.gr

Την ανάγκη χάραξης μιας νέας και βιώσιμης στρατηγικής για την αύξηση των επενδύσεων, προκειμένου να καταστεί δυνατή η έξοδος από την ύφεση, τόνισε ο διευθύνων σύμβουλος της Εθνικής Τράπεζας, Αλέξανδρος Τουρκολιάς, από το βήμα εκδήλωσης του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος, στη Θεσσαλονίκη, χαρακτηρίζοντας καταλυτικές τις εξελίξεις των επόμενων εβδομάδων για τις προοπτικές της ελληνικής οικονομίας, αλλά και «υπεραπλουστευτική» τη λύση της υπερβολικής συμπίεσης του εργασιακού κόστους.

Την έξοδο από την ύφεση, όπως επισήμανε ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΤΕ κατά την ομιλία του, με θέμα «Νέα αρχή στις επενδύσεις: Προϋποθέσεις και παράγοντες επιτυχίας», θα σηματοδοτήσει η ανάκαμψη των επενδύσεων, η οποία θα προηγηθεί της σταθεροποίησης άλλων τομέων της οικονομικής δραστηριότητας και θα είναι αποτέλεσμα επόδων προσαρμογών και μακρόπνοων στρατηγικών, που ήδη υλοποιούνται σε τμήματα του ιδιωτικού τομέα, συνεπικουρούμενων από την πρόοδο της δημοσιονομικής προσαρμογής. Στο πλαίσιο αυτό, κατά τον ομιλητή, η επώδυνη αναδιάρθρωση της ελληνικής οικονομίας, εν μέσω βαθιάς κρίσης, αποτελεί μοναδική ευκαιρία για την επανατοποθέτηση της χώρας στο διεθνή επενδυτικό χάρτη, με ευμενέστερες προοπτικές, και είναι αδιαμφισβήτητο ότι οι συντελούμενες αλλαγές στην ελληνική οικονομία έχουν ήδη αρχίσει να μετασχηματίζουν το οικονομικό περιβάλλον και να επιταχύνουν τις επιχειρηματικές αναδιρθρώσεις, σημαντικά προϋπόθεση για την επανάκαμψη, σε επόμενο στάδιο, της επενδυτικής δραστηριότητας.

Η αδυναμία προσέλκυσης, όμως, επενδύσεων από το εξωτερικό, ακόμη και πριν από την κρίση, θα πρέπει να αποτελέσει για τη χώρα μας πηγή άνελης συμπερασμάτων για χάραξη νέας βιώσιμης στρατηγικής ανάκαμψης της επενδυτικής δαπάνης και «πρέπει να υιοθετηθούν εκλεκτικά και με δική μας πρωτοβουλία τα παραδείγματα επιτυχημέ-

νης στρατηγικής άλλων χωρών, ανεξαρτήτως των "Μνημονιακών" υποχρεώσεων».

Σύμφωνα με τον κ. Τουρκολιά, «οι ριζικές αλλαγές στην αγορά εργασίας αυξάνουν την ευελιξία σε επίπεδο ανάλογο ανταγωνιστικών χωρών και η συγκριτική θέση της χώρας σε όρους ανταγωνιστικότητας κόστους έχει ήδη επανέλθει σε ανάλογα επίπεδα». Αξίζει, πάντως, επίσης, να σημειωθεί ότι ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΤΕ, επικαλούμενος παραδείγματα χωρών με προβληματικές στο παρελθόν οικονομίες, όπως η Ιρλανδία που μετατράπηκε σε έναν από τους ελκυστι-

κότερους επενδυτικούς προορισμούς παγκοσμίως, αλλά και η Σλοβενία και η Σλοβακία, που αποδεικνύουν ότι τα περιθώρια προσέλκυσης επενδυτικών κεφαλαίων με τέρσητα οφέλη είναι εφικτά ακόμη και για μικρές οικονομίες, τόνισε ότι «η ανάγκη υπερβολικής συρρίκνωσης του κόστους εργασίας συνήθως απορρέει από αδυναμίες της υπόλοιπης στρατηγικής προσέλκυσης επενδύσεων. Προβληματικές ή αποσπασματικές πολιτικές, αστάθεια, διαφθορά, έλλειψη συνολικής στρατηγικής και ελλιπής κατανόηση συγκριτικών πλεονεκτημάτων, οδηγούν συνήθως



Η αναδιάρθρωση της ελληνικής οικονομίας αποτελεί μοναδική ευκαιρία για την επανατοποθέτηση της χώρας στο διεθνή επενδυτικό χάρτη, υπογράμμισε ο κ. Αλέξανδρος Τουρκολιάς.

στην υπεραπλουστευτική λύση της υπερβολικής συμπίεσης του εργασιακού κόστους για κάλυψη των υπόλοιπων αδυναμιών. Είναι χαρακτηριστικό ότι χώρες με πολύ χαμηλότερο εργατικό κόστος υπολείπονται σε επενδυτική ελκυστικότητα χωρών με βελτιωμένη ανταγωνιστικότητα, εφαρμόζοντας έγκαιρα ένα ευρύτερο πλέγμα γνήσιων και φιλικών προς την αγορά διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων».

«Συνοψίζοντας», κατέληξε ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΤΕ, «θέλω να τονίσω ότι η αναδιάρθρωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, που ήδη συντελείται, θα είναι επίπονη διαδικασία, συνοδευόμενη από μεγάλες προκλήσεις αλλά και ευκαιρίες. Το κοινωνικό κόστος είναι σημαντικό, ενώ οι πρόσφατες επιχειρηματικές επιλογές-σημάντικων και εξωστρεφών ελληνικών επιχειρήσεων να μεταφέρουν διοικητικές ή χρηματοπιστωτικές δραστηριότητες των επιχειρήσεών τους στο εξωτερικό-είναι ενδεικτικές των αρνητικών επιδράσεων, που δημιουργούν παρατεταμένη ύφεση και αβεβαιότητα στον επιχειρηματικό σχεδιασμό. Παράλληλα, όμως, είναι εμφανής η εκδήλωση ενδιαφέροντος από το εξωτερικό για τομείς που αντιπροσωπεύουν βασικές πτυχές του ανταγωνιστικού πλεονεκτημάτων της ελληνικής οικονομίας, ενώ και η κινητικότητα των Ελλήνων επιχειρηματιών αυξάνεται σταδιακά. Η πορεία ανάκαμψης των επενδύσεων θα έχει ως σημείο εκκίνησης τη μείωση της αβεβαιότητας, την εμπέδωση εμπιστοσύνης για τη σταθερότητα της οικονομίας και, εν συνεχεία, τη χάραξη και την υλοποίηση μιας ολοκληρωμένης εθνικής στρατηγικής, ώστε να καταστεί ελκυστικό το επιχειρηματικό περιβάλλον και να καταγραφούν οι τομείς προτεραιότητας. Τα χρονικά περιθώρια είναι περιορισμένα, δεδομένης της σφοδρής ύφεσης, που καθιστά αναγκαία την ταχύτερη δυνατή επανεκκίνηση των επενδύσεων. Οι εξελίξεις των επόμενων εβδομάδων εκτιμάται ότι θα διαδραματίσουν καταλυτικό ρόλο στη διαμόρφωση των προοπτικών της ελληνικής οικονομίας, καθορίζοντας την ταχύτητα και τους όρους».

[SID:6967211]